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I OBJECTIFS GÉNÉRAUX 

L’avenir d’un contrebassiste aujourd’hui est assurément sa polyvalence. Ses compétences et donc son évolution au sein des différents milieux professionnels se démontreront par sa faculté de mettre en oeuvre ses  acquis, sa maîtrise technique, la richesse de son langage comme véhicule émotionnel au travers de son ouverture au monde artistique sans exclusivité, de ses  capacités d’adaptation  aux différents courants musicaux, de sa compréhension du monde et de ses cultures, dans un esprit de découverte de l’autre et de ses différences.

S’il fallait poser en  quelques lignes la mission d’un enseignant au plus haut niveau, ce serait celle de guider l’étudiant en posant sur son chemin les balises qui l’amèneront à la maîtrise de son art, à l’autonomie et l’affirmation de soi dans un esprit d’ouverture.
Tout au long des années d’études, tout sera mis en oeuvre pour donner à l’étudiant le goût et le plaisir de pratiquer la musique à l’aide de son instrument, de mettre celle-ci à sa “portée” en lui apportant une technique instrumentale solide, une pleine compréhension du langage musical et une totale autonomie comme vecteur d’expression afin de l’aider à développer sa personnalité musicale, son imagination et sa créativité.

Les cours auront pour but de stimuler une participation active des étudiants par des mise en situations suscitant la découverte et la recherche personnelles du chemin les menants à leur propre épanouissement. Les cours ne seront pas une dispense de savoir du professeur à l ‘étudiant, mais un échange et un partage d’expériences à travers lequel le professeur guide et oriente l’étudiant dans sa progression.

Les objectifs généraux de ce projet seront de développer un travail individuel dans un esprit de groupe, de favoriser l’échange, l’écoute de l’autre, développer l’oreille et la critique musicale par une prise de conscience de la phrase, des respirations et des différents outils du langage musical comme moyens d’expression.

Il s’agit de développer une technique solide par l’utilisation de méthodologies et d’oeuvres adaptées au rythme de travail et d’assimilation de chaque étudiant, élaborer un programme adapté en fonction des aspirations de chacun et favoriser un esprit d’ouverture à tous les styles de musiques, d’hier et d’aujourd’hui, sans restriction de genre ni de style. 

Il convient par ailleurs de donner les moyens de pouvoir aborder les oeuvres d’un large répertoire et de surmonter, par sa propre réflexion, les difficultés rencontrées, qu’elles soient techniques ou d’interprétation, en un mot, être autonome.

En vue de préparer l’étudiant à l’immersion en milieu professionnel,  la réalisation de ces objectifs se feront, tout au long de la formation,  avec un niveau d’exigeance répondant aux normes des scènes internationales.

Il s’agira donc de poser les bases de :

1) la maîtrise gestuelle, respiratoire et technique adaptée à l’instrument ;

2) l’écoute critique ;

3) la constitution d’un répertoire ;

4) la connaissance formelle et stylistique ;

5) les démarches créatives ;

6) la gestion du travail à domicile et l’immersion professionnelle.
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II RÉFÉRENTIELS DE COMPÉTENCES                                                                                                                                    

1. Maîtrise gestuelle, respiratoire et technique
Acquérir une posture générale, des attitudes corporelles, une position et une utilisation de son corps en harmonie avec l’instrument et son jeu. Découvrir comment une utilisation appropriée du corps peut être le relais entre le message dont nous sommes porteurs (l’interne) et sa projection vers l’auditeur (l’externe) : le geste EST le son.

La conscientisation de son corps dans l’espace et avec l’instrument,  de l’importance du poids du corps sur le sol et de ses points d’appuis (jambes), mais aussi particulièrement des bras permet une mise en action gestuelle détendue et fluide. Le poids de son corps doit être perçu comme source d’énergie.

Les conseils appropriés à chacun permettront d’ aider l’ élève à trouver sa position avec l’instrument, souple et détendue, et donc naturelle puisqu’elle respectera les spécificités de sa propre morphologie.

La  technique de l’instrument ne sera jamais que l’apprentissage d’une succession de gestes et  n’est donc pas une finalité en soi mais le chemin le plus court permettant à chacun de trouver les moyens nécessaires à la réalisation de ses aspirations.

Maîtrise de toutes les positions de la main gauche, de toutes les articulations de l’archet y compris les techniques utilisées en musique contemporaine, de la technique du pizzicato jazz et du pizzicato archet en main.

Maîtrise des positions suraiguë et des sons harmoniques.

Connaissance des gammes en rapport avec toute l’étendue de la tessiture de l’instrument. Autonomie dans le choix des doigtés et des coups d’archet, utilisation et contrôle du vibrato comme moyens d’expression.

Démontrer une réelle compétence dans toutes les positions et dans toute la tessiture de l’instrument en passant par la position du pouce comme moyen d’atteindre les harmoniques supérieures.

Pouvoir effectuer soi-même quelques réparations sur l’instrument comme changer les cordes, replacer le chevalet, nettoyer les cordes, la touche, la caisse, etc. Gérer soi-même l’entretien de son instrument (contacts luthier, magasins spécialisés,...).
2. Ecoute critique
Acquérir et développer un sens critique et autocritique comme vecteurs importants de son autonomie en stimulant chaque étudiant à formuler son avis sur sa propre performance, de même que lors de cours collectifs, sur celle des autres dans le cadre d’une démarche respectueuse et constructive.
Acquérir, développer et affiner son oreille de manière active et non passive, c’est-à-dire, par l’expérimentation. Écouter bien plus qu’entendre.

Sensibiliser l’étudiant à la qualité de la sonorité dans un souci progressif de recherche d’amélioration.

Poser les bases d’une justesse parfaite par l’écoute comparative à deux, avec le professeur ou en groupe.

Découverte de l’accord de l’instrument par l’emploi des sons harmoniques.

D’une manière générale, sensibiliser l’oreille aux sons graves.

Développer une écoute active par l’écoute d’une même phrase ou extrait, jouer avec des articulations, des dynamiques au départ opposées et progressivement plus nuancées.

Expérimenter progressivement les ressources sonores de l’instrument en relation avec leurs potentialités expressives au travers d’exercices spécifiques qui aideront à l’amélioration de la qualité du son et de son intensité en mettant en évidence de plus en plus la relation entre l’expression et la qualité du son. De cette façon, l’élève va acquérir progressivement un jeu de plus en plus riche lui ouvrant la porte du répertoire des plus grands compositeurs.

3. Constitution d’un répertoire

Continuer sa progression dans la constitution d’un large répertoire éclectique (ouvert sur les musiques non classiques) et représentatif des grands courants d’hier et d’aujourd’hui, y compris d’éventuelles compositions personnelles, sans restrictions de genres. Ce répertoire est adapté aux capacités de l’étudiant.


Travail approfondit de passages orchestraux issus du grand répertoire symphonique et de chambre.

La découverte progressive des signes et du langage graphique de l’écriture contemporaine.

La découverte du langage de la musique Jazz au travers de grilles d’accords et d’ analyse de retranscriptions de solos improvisés qui ont marqués l’histoire de la musique afro-américaine.

Découverte des grands courants de la musique populaire et du monde.

Susciter la découverte de nouvelles oeuvres en proposant de compulser des partitions (web, bibliothèques, librairies musicales,...) et de les parcourir par extraits ou entièrement en lecture. Il s’agit de donner à l’étudiant un sens concret à la lecture,  de créer une occasion constructive de faire un bilan de ses acquis et faiblesses et de pouvoir de cette façon progresser vers l’autonomie.

Suggérer l’écoute régulière de cds et enregistrements par une recherche active dans les librairies musicales, médiathèques, discobus, internet, etc.

4. Connaissance formelle et stylistique

De manière constante et progressive, le professeur transmet les outils de compréhension du discours musical. 

Régulièrement, l’étudiant travaillera seul une oeuvre d’une difficulté inférieure au niveau habituel des oeuvres de son répertoire. Le professeur s’assurera que l’étudiant est capable d’utiliser les moyens développés précédemment pour réaliser de manière autonome une analyse sommaire de l’oeuvre abordée (cellules, phrases, formes, cadence, tonalités, modulations, termes musicaux,...).

L’étudiant se documentera sur les oeuvres ainsi que sur la production et bibliographie des compositeurs qui constituent son programme. L’écoute régulière de ces oeuvres contribuera à forger et à mieux déterminer la personnalité musicale de l’étudiant. 


5. Démarches créatives

Sans a priori de jugement qualitatif et sans réductibilité de style ou de forme, proposer dans le cursus un modèle d’expérimentation voire d’élaboration d’énergie créatrice : faire l’expérience d’une composition personnelle, intégrée ou non à une partition existante (cadence écrite ou improvisée, introduction d’un morceau, variations, etc.).

Élaboration et création de lignes de basse complexes, au départ d’une grille d’accords variée utilisant des dominantes sous toutes ses formes ainsi que des tonalités plus altérées, comme démarche constructive vers l’improvisation.

6. Gestion du travail à domicile et immersion professionnelle

Élaboration d’un plan de travail efficace et conscientisation de l’importance de la régularité du travail.

Mise en place des outils qui permettront à l’étudiant de déchiffrer et de dégager les éléments essentiels à la mise en place d’un morceau de manière autonome.

Une lecture à vue sera ponctuellement proposée afin de stimuler une analyse rapide et de développer sa capacité de lecture anticipative. 

Comprendre et utiliser le vocabulaire propre à l’instrument mais aussi à la pratique musicale comme moyen de communication avec son ou ses partenaires.

A chaque cours, le professeur s’assurera que ses remarques ont été bien intégrées et que l’étudiant est prêt à les appliquer de manière autonome jusqu’au prochain cours.

Participation ponctuelle à des projets collectifs, en interaction avec d’autres classes et, ou, d’autres disciplines.

Propositions de rencontres avec des personnalités du monde artistique et intellectuel (concerts, conférences, débats,...).

Prise de conscience par la mise en commun et le partage de ses expériences, des qualités et aptitudes tant sur le plan des compétences que relationnelles nécessaires à une progression harmonieuse et épanouissante au sein du milieu artistique professionnel.
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III SOCLES DE COMPÉTENCES
Relativement aux objectifs énumérés ci-dessus, et conformément avec le projet de l’établissement, l’étudiant démontre sa capacité à / de:

1. Intelligence musicale

Capacité de perception de la cohérence musicale.
Analyser une pièce musicale issue du répertoire qu’il a travaillé, en retrouver la forme, déterminer la structure mélodique, la tonalité, les cadences, les modulations et les justifier.

Démontrer une connaissance suffisante des 24 tonalités.

Pouvoir respecter scrupuleusement les indications, phrasés et articulations d’une partition.

Pouvoir présenter et situer dans son contexte historique et, ou, de création, une oeuvre jouée.

Faire preuve de curiosité et d’envie de découvrir par une attitude active le monde de la musique (rencontres, concerts, écoute, lecture,...).

Avoir conscience qu’être musicien, c’est être porteur d’un héritage culturel, pouvoir le transmettre aux générations futures tout autant que participer au développement de notre culture musicale.

2. Maîtrise technique

Capacité de l’étudiant à dominer la réalisation neuro-motrice des éléments techniques propres au jeu instrumental comme moyen d’expression.

Présenter des oeuvres musicales de style différents et d’une vélocité certaine en démontrant qu’il est capable de les interpréter dans un tempo stable et approprié, sans accidents majeurs avec une expression en adéquation avec le style et l’esthétique de l’oeuvre.

Faire preuve de créativité au travers d’une interprétation qui démontre une personnalité et une volonté de l’affirmer.

Jouer tout ou partie du répertoire de mémoire.

3. Autonomie

Capacité de l’étudiant à aborder seul des oeuvres d’un large répertoire de difficulté équivalente à celle que sa formation lui a permis d’atteindre.
Choisir seul un programme de récital adapté à ses connaissances propres.

Préparer seul, sans aucune aide extérieure et dans un délai de trois semaines, une pièce  imposée.

Faire preuve de rapidité dans les réflexes de lecture, d’esprit de synthèse (aller à l’essentiel de ce qui doit être travaillé), d’une justesse parfaite, de stabilité rythmique et d’un potentiel dynamique très large. 

Mettre en œuvre les compétences nécessaires à l’insertion professionnelle.

Capacité à gérer ses contrats (respect des agendas, des horaires,...). Se montrer  fiable au travers de sa conscience professionnelle par une préparation  au projets envisagés (lecture préalable, déchiffrage avancé) afin d’assurer une mise en place efficace. Faire preuve de flexibilité et d’adaptation par une volonté d’ouverture et d’écoute à l’autre. Faire preuve d’initiative et de créativité, de l’envie de communiquer, d’être coopératif, d’accepter la critique constructive, de gérer la pression de la performance publique par la confiance en soi et la

détermination.
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Ouvrages de référence dont la liste non exhaustive est constamment variable selon les nouvelles parutions et les affinités individuelles.

De la méthode comme tronc commun 


- LUDWIG STREICHER en 5 volumes 


- FRANCESCO PETRACCI (pour le travail de l’emploi du pouce)



- FINDEISEN-STORCH-KREUTZER (pour leurs receuils d’études)

`

De l’échauffement à la maîtrise technique


-JEAN-MARC ROLLEZ volume 1 (échauffements)



-JEAN-MARC ROLLEZ volume 3 (gammes et arpèges)





-SPECIMEN SIGHT READING TESTS (lectures à vues)



-SIMANDL (30 études sur les tonalités)

Des receuils de pièces d’hier et d’aujourd’hui pour une approche ludique de la musique


-ORCHESTRALS EXERPTS IMC (pour le travail du répertoire symphonique)


-MILTON WEINSTEIN (pour une approche de la musique modale)



-PHILIPPE CORMANN (pour une approche de la walking bass jazz)



-MARCELLO ( pour ses sonates baroques)



-BILLE “Etudes caractéristiques” (pour une approche de la musique contemporaine)

Les pièces du grand répertoire (les indispensables de chaque époque)



-J-S.BACH transcriptions des suites pour violoncelle



-ECCLES sonate



-DRAGONETTI concerto



-K.D.von DITTERSDORF concertos



-HOFFMEISTER concertos



-BOTTESINI concertos et receuils de pièces de virtuosité



-STEIN pièce de concert



-GLIERE scherzo,intermezzo,prélude



-MISEK sonates


-HINDEMITH sonate



-KOUSSEVITZKY concerto et pièces de concert



-AMELLER-LANCEN-WALTON-PROTO 
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